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ACTA DE LA SESION ORDINARIA N.º 49, CELEBRADA POR 

EL CONSEJO COMUNAL DE SEGURIDAD PÚBLICA DE COINCO, CON 
FECHA 22 DE ABRIL DEL 2021 

-------------------------------------------------------------------------------- 
 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Consejo Comunal de Seguridad Pública de Coinco, constituido en su Sesión 

Ordinaria Nº 49.    

 

 Preside la Sesión la Alcaldesa Subrogante, Sra. María Carolina Aguirre, 

asisten los Ciudadanos que se indica:  

  

 Srta. Carolina Cardoza, Representante Senda Previene Comunal. 

 Sr. José Burgos, Representante Carabineros Coinco. 

 Sr. Oscar Orellana, Concejal. 

         Sr. Guillermo Durán, Comisario PDI. 

 Sr. Juan Abarca, Concejal. 

 Sr. Fernando Ugarte, Representante Intendencia. 

 Sra. Dánae Troncoso, Representante SAG. 

Sr. Mauricio Guzmán Valdés, Secretario Ejecutivo del Consejo. 

 Sr. Alejandro Aguirre Cuadra, Secretario Municipal, Ministro de Fe. 

  

Desarrollo de la Sesión    

 

Se inicia la reunión a las 12:02 horas, cuando la Sra. Pdta., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión y da la palabra al señor Mauricio Guzmán, 

Secretario Ejecutivo del Consejo. 

Sr. Mauricio Guzmán: Buenas tardes a todos los presentes en esta 

reunión. Vamos a comenzar con una presentación que nos va a hacer la señora 

Dánae Troncoso del SAG respecto a las quemas agrícolas y sus normativas. 

 Sra. Dánae Troncoso, Representante SAG: Buenos días, a petición del 

Consejo vamos a ver algunas normas sobre las quemas agrícolas. 
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Sra. Dánae Troncoso, SAG: ¿Alguna consulta? 

Sr. Mauricio Guzmán, Secretario Ejecutivo: Si, yo tengo la siguiente 

consulta. Cuál es el número de teléfono que hay para denuncias en el SAG 

respecto a estas quemas. 

Sra. Dánae Troncoso, SAG: No tenemos nosotros un teléfono exclusivo 

para las quemas, tenemos solo, correo electrónico y el de la oficina. 

Sr. Mauricio Guzmán, Secretario Ejecutivo: Para una persona, va a ser 

más engorroso mandar un correo electrónico si está ocurriendo algo in situ. 
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Sra. Dánae Troncoso, SAG: Lamentablemente nos quitaron los teléfonos, 

antiguamente teníamos de emergencia, pero ahora no tenemos, pero yo me 

comprometo a ver el teléfono institucional para dar el número. 

Sr. Mauricio Guzmán, Secretario Ejecutivo: Yo le preguntaba para 

nosotros publicarlo en las redes sociales porque tenemos constantes, más que 

denuncias, quejas de los vecinos en distintos sectores de la comuna que están 

ocurriendo quemas, ¿o sea que lo más inmediato en este momento seria que la 

gente denunciara o llamara directamente a Carabineros? 

Sra. Dánae Troncoso, SAG: Si, en este minuto lo más rápido, además que 

está más cercano a la zona, con todo el tema de la cuarentena, mucha gente 

con teletrabajo, incluyéndome, entonces el llegar a la oficina a sacar una 

camioneta y llegar al lugar, no vamos a encontrar a nadie, porque sabe que está 

actuando contra la ley, entonces lo que nos pasa es que queman y huyen y nos 

cuesta mucho encontrar al responsable. 

Sr. Mauricio Guzmán, Secretario Ejecutivo: Yo por mi parte, no tengo más 

consultas. 

Sr. Oscar Orellana, Concejal: Buenos días, yo quisiera saber una 

apreciación que hizo la presentadora en referencia a una infracción que había 

cursado, en donde ella decía que no había facultad legal, esto es, quizás, si 

existiera una Ordenanza Municipal Local y pudiera proceder, esa es mi consulta. 

Sra. Dánae Troncoso, SAG: Lo que pasa es que la ley nos otorga que 

nosotros validamos los hechos vistos y la ley no les otorga esa facultad a 

Inspectores Municipales, es decir, la persona va a la ley, cuando hace sus 

descargos y dice que la persona le tiene mala y que eso no es correcto y ahí es 

donde hay un problema legal, la ley no los faculta como individuo de fe, acto de 

fe, nosotros al fiscalizar damos un acto de fe de los hechos, igual que 

Carabineros. Lo que sí puede hacer el municipio con las ordenanzas municipales 

es que sugieren o restringen horarios y eso tienen que hacérselo llegar. 

Sra. Carolina Aguirre, Alcalde (s), Presidenta: Complementar lo que dice 

la señora Dánae, del SAG, que efectivamente conversamos con el Jefe de 

Seguridad que claro, se podrían revisar las ordenanzas locales que digan relación 

con materia de medio ambiente, sin embargo, ninguna ordenanza local puede 
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pasar por sobre la ley, entonces tenemos que apegarnos un poco a lo que la ley 

nos faculta. 

Sra. Dánae Troncoso, SAG: Yo doy las gracias y disculpas, porque no sé 

porque hay tanto eco, pero ya mandé la presentación a la Municipalidad y si 

alguien la necesita para compartirla, porque el calendario de quemas es muy 

importante que todos lo conozcan. Muchas gracias. 

Sra. Carolina Aguirre, Alcalde (s), Presidenta: No, se si alguien quiere 

hacer alguna consulta en la materia presentada por la funcionaria del SAG.  

Muchas gracias Dánae y damos el paso al siguiente tema de la tabla. 

Sr. Mauricio Guzmán, Secretario Ejecutivo: Si, preguntarle a don José 

Burgos, el suboficial de acá de Coinco, respecto a las situaciones, los hechos 

policiales del último mes, si tiene algo que comentarnos en general y que se 

pueda comentar. 

Sr. José Burgos, Suboficial Carabineros: Si, claro. Los hechos policiales 

han disminuido cierto, bueno yo, hace como un mes y medio aproximadamente 

estoy a cargo de la tenencia en calidad de subrogante de la tenencia y del retén, 

se han dispuesto patrullajes preventivos, acciones investigativas, con la finalidad 

de disminuir los principalmente los delitos. Lo que molesta a la gente, que son 

los ruidos molestos y hemos tenido buenos resultados, la gente se está 

atreviendo a denunciar y eso conlleva a que nosotros podemos realizar por los 

medios humanos y logísticos que tenemos, podemos realizar nuestra función 

porque acá es bien sabido que, por años, no tenemos suficiente personal y 

cuando me refiero a medio logístico es vehículo. Los vehículos que tengo, son 

los que me consigo allá en el Retén Millahue. Hacemos gestiones con el mando 

directo acá en Rengo, con eso nos damos vuelta. Yo por lo menos durante estos 

tres años, pero usted lo dijo, los delitos han disminuido, el tema de los ruidos 

molestos se terminó, hay muy pocas multas, se terminó la conversación con la 

gente, ya se conversó suficiente, así que ahora se cita al tribunal no más, el 

trabajo del Juzgado de Policía Local es aplicar la respectiva sanción, la multa que 

corresponde. 

Sr. Mauricio Guzmán, Secretario Ejecutivo: Don José, respecto al mismo 

tema que se hizo la presentación de parte del SAG, como le ha ido con ese tema, 
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porque hemos tenido igual en distintos sectores de la Cuadra, sector de 

Copequén, estuvieron quemando aserrín, como le ha ido con el asunto de la 

quema agrícola. 

Sr. José Burgos, Representante Carabineros: Con el tema ese, que los 

Inspectores Municipales no pueden denunciar, yo discrepo porque el artículo 175 

del Código Penal dice que cualquier persona puede denunciar, basta con que el 

Inspector tome una fotografía del lugar, aporte la mayor cantidad de 

antecedentes que tiene del propietario, idealmente acá el Inspector o la gente 

que trabaja en la Municipalidad, es gente que vive acá, en el sector y conoce de 

quien es el predio el cual se está quemando, con la mayor cantidad de 

antecedentes que pueda tener, hace la denuncia en Carabineros y eso lo 

mandamos al tribunal o en este caso podría ser también al SAG, así que con 

respecto a eso, objeto lo que estaban diciendo  de que no puede denunciar. 

Sra. Dánae Troncoso, SAG: Perdón, yo dije, no puede multar. 

Sr. José Burgos, Representante Carabineros: A, multar no, pero si puede 

hacer la denuncia. 

Sra. Dánae Troncoso, SAG: Por supuesto, cualquier persona puede 

denunciar. 

Sr. Mauricio Guzmán, Secretario Ejecutivo: El otro tema que quería tocar 

señora  presidenta es la situación de Covid en la comuna, que es para destacar, 

no es para confiarnos, pero si para destacar el comportamiento que hemos 

tenido, somos la única comuna de la Provincia de Cachapoal que estamos en 

fase 3, también felicitar a todos los habitantes, a los funcionarios del Hospital, 

de la Municipalidad, porque esto es algo que hemos hecho todos los ciudadanos 

que vivimos acá en esta comuna para llegar a esas cifras que hemos tenido, no 

podemos tener cero casos, pero se ha trabajado constantemente por tratar de 

disminuir al mínimo los casos. 

Sr. José Burgos, Representante Carabineros: Es lo que hemos estado 

realizando conjuntamente con la Municipalidad, integrar a otras instituciones 

como Bomberos, el Hospital y por fin se logró, después de tantos años, crear 

conciencia en las instituciones, los servidores públicos, somos servidores 

públicos, no podemos venir acá por pago, sino que por vocación y ustedes lo 
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han visto, las niñas del Hospital, después de sus horas de trabajo van y realizan 

los controles conjuntamente con nosotros, tenemos un Bombero que está 

siempre, eso es lo que nos ha llevado a la fase 3. 

Sr. Mauricio Guzmán, Secretario Ejecutivo: Destacar también la labor que 

han cumplido, tal como dice don  José al respecto de los funcionarios del Hospital 

y Carabineros, son la fiscalización, porque nos tocó ver en estas reuniones que 

había mucho incumplimiento de las cuarentenas de las personas que daban 

positivo, pero esta labor en conjunto, tal como usted dice, se consiguió, se logró 

por fin que trabajáramos todos unidos, porque siempre estaba Carabineros, 

Municipalidad, Bomberos, siempre fallaba Hospital, pero de un tiempo a esta 

parte, no sé si la pandemia nos logró unir, se ha trabajado muy bien, respecto 

principalmente en las fiscalizaciones para los enfermos de covid y que estaban 

con sus cuarentenas domiciliarias, no sé si nos puede contar un poquito a 

grandes rasgos a cerca de las fiscalizaciones que se han hecho en conjunto con 

el Hospital a las visitas a los enfermos de covid que están en cuarentena. 

Sr. José Burgos, Representante Carabineros: Si, se han realizado 

fiscalizaciones a los domicilios de las personas que han estado enfermas de 

covid, hemos tenido buena acogida, la gente siempre está dispuesta a cooperar, 

ha tomado conciencia del tema de la enfermedad y no es lo que se dice en las 

redes sociales, sino que es una realidad, los controles se están realizando en 

diferentes puntos, a diferentes horas y no es necesario como dicen algunos que 

estemos todo el día, sino que en horas puntuales, porque también nosotros 

tenemos que ver otras situaciones, no solamente abocarnos al tema del control 

del covid, básicamente nuestra acción se basa en eso, en la prevención, la 

presencia en el lugar, en El Cajón, en Los tres Puentes, estuvieron controlando 

en el  sector Las Turbinas y lo otro que nos ha aportado también bastante en la 

prevención es el medio local que es Coinco Informa, excelente, eso nos aportó 

al tema de concientizar a la gente y pode reducir la cantidad de enfermos y 

poder bajar a la fase 3 que estamos ahora. 

Sr. Mauricio Guzmán, Secretario Ejecutivo: No tendría, más tema para 

conversar, no sé si alguien tiene alguna opinión. 
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Sra. Carolina Aguirre, Alcalde (s), Presidenta: No sé si alguien quiere 

hablar algún tema, opinar respecto a covid-19 u otra materia que quisieran 

abordar en este consejo. 

Sr. Fernando Ugarte, Coordinador de Seguridad Pública: Llevo poco 

tiempo encargado de seguridad revisando todos los planes respecto a la comuna, 

quería por esta vía también, disculpar a Macarena Matas, que es nuestra 

Coordinadora Regional que tenía una capacitación y  por eso no pudo asistir 

como participante y por ultimo simplemente felicitar el trabajo que han hecho 

en Coinco con respecto al covid, efectivamente es la única comuna en la 

provincia que se encuentra en fase 3, rodeado de comunas que se encuentran 

en cuarentena. 

Sra. Carolina Aguirre, Alcalde (s), Presidenta: Muchas gracias. Algún tema 

que quieran agregar. 

Sra. Dánae Troncoso, Representante SAG: Necesito dos consultas. Una es 

saber si los presentes me autorizan para hacer la charla de quemas, y segundo, 

quiero consultarles por una denuncia que hizo la comuna con respecto a guano, 

no sé si los presentes son los que hicieron la denuncia como municipio o como 

persona particular. 

Sra. Carolina Aguirre, Alcalde (s), Presidenta: No tenemos antecedentes 

al respecto Sra. Dánae, al menos, como Municipio no tenemos antecedentes y 

de Carabineros nos indican que tampoco tienen ningún antecedente al respecto. 

Pudo haber sido algún particular.  

 Sra. Dánae Troncoso, Representante SAG: Ya, voy a conversar los 

antecedentes, que aparece como Coinco y no como particular. 

Sra. Carolina Aguirre, Alcalde (s), Presidenta: Perfecto, cualquier cosa que 

sea pertinente que nos pueda hacer llegar y en lo que le podamos apoyar, usted 

nos indica. Algún tema más que se quiera abordar. 

Sr. Oscar Orellana, Concejal: Saludar a todos y quisiera tocar un tema, 

con respecto de lo que ocurrió en la Feria del Emprendimiento, Que de seguro 

está al tanto. 

Sr. José Burgos, Representante Carabineros: No, yo me he informado por 

medios informales, no formal como debiera ser. Yo estoy de Jefe de Tenencia 



 15 

hace un mes señor, y nadie ha concurrido a la Tenencia a formalizar un reclamo 

o a entrevistarse conmigo. 

Sr. Oscar Orellana, Concejal: Aprovechando su presencia, le cuento. El 

Concejal Abarca, que está en la reunión, producto de una situación en particular 

fuimos a la Tenencia de Coinco, no recuerdo el funcionario que nos atendió, 

conversamos, le explicamos la situación en particular, él nos sugirió que fue en 

el Retén el Rulo quienes habían sido los que habían concurrido al procedimiento 

y ahí nos entrevistamos con el señor Fernández, el domingo, hace dos semanas 

atrás, hablamos con el señor Fernández, nos explicó como esto había sido, según 

él relató que se entrevistó con una de las personas encargada en la feria y le 

manifestó que ellos andaban fiscalizando primero, esto producto de una 

llamadas que habían realizado a la Tenencia de Coinco, algunas de estas, según 

él expresó, hechas por Concejales de la comuna, él nos confesó que 

lamentablemente, que esto no tenía como corroborarlo, sin embargo, él también 

reconoce que él venía porque tenía la convicción, entonces nuestra intervención, 

por así decirlo apuntaba a que como era posible que efectivamente Concejales 

de la comuna habían hecho la denuncia sin que esta hubiese sido corroborada, 

bueno, esto generó un revuelo tremendo en las redes sociales hacia quienes 

estamos hoy día ejerciendo el cargo de Concejal y este tema también fue tratado 

en  Concejo Municipal, que es lo que acordó el Concejo, habiendo rechazado 

todos la supuesta denuncia, ninguno de nosotros manifestó abiertamente que 

había hecho la supuesta denuncia, lo mismo pedimos e hicimos un comunicado 

y pedimos a Carabineros e hicimos la petición y esa la petición que está en el 

Concejo que se investigue respecto de esta supuesta denuncia. Esto también 

sugerido por el mismo Carabinero porque dice que las llamadas, ellos tienen un 

registro de los últimos 30 días, no ellos, sino que lo pueden solicitar. Usted me 

está respondiendo que no estaba al tanto, algo no está bien, intenté relatar lo 

más claro posible, mi intervención tiene que ver con eso, no sé si el Concejal 

Abarca puede contribuir con algo. 

Sr. Juan Abarca, Concejal: Muchas gracias, la verdad es que se escucha 

súper mal, yo no sé si será problema que están con mucho volumen, mucho 

retorno, se entiende muy poco, la verdad es que se escucha con mucho retorno 
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y ha sido muy complicado entender la reunión. Tal como lo manifiesta el Concejal 

Orellana, nosotros recurrimos a las dos unidades policiales a recabar 

información, pero lo que a mí más me sorprende es que el oficial que nos atendió 

en la tarde en el Retén de Millahue, él manifiesta abiertamente que 

efectivamente mencionó que había unos concejales que habían hecho la 

denuncia, yo hasta donde he entendido en este Consejo de Seguridad Pública 

que lo que más se trata de resguardar es la identidad de las personas que hacen 

la denuncia, en este caso se descartó absolutamente en el Concejo Municipal 

quedó así establecido que ninguno de los Concejales nombrados en este Concejo 

habría hecho ningún tipo de denuncia. Entonces, la pregunta es si el oficial está 

facultado y decir que tal persona hizo la denuncia pertinente sin tener la 

corroboración porque aquí, evidentemente hay una suplantación de identidad y 

eso es un delito. Entonces, si el Oficial o el Carabinero, en este caso, quien hizo 

el procedimiento, está facultado, de acuerdo a la ley para entregar ese tipo de 

información sin antes verificar que efectivamente fue, en este caso, como él 

indica, que fueron los Concejales quienes hicieron esta denuncia, esa es la 

primera pregunta que me cabe y segundo, si es posible acceder o que 

mecanismo nosotros tenemos que hacer para solicitar la grabación de este 

llamado telefónico, porque vuelvo a insistir, a mí me da la impresión que 

estamos en presencia de un delito que es una suplantación de identidad, la 

fragilidad con que se involucra que fueron los Concejales o algunos Concejales 

que hicieron la denuncia, quedan en muy mal pie, digamos, esta situación del 

cuerpo de Concejales de Coinco, esas son mis dos consultas que le puedo hacer, 

señor Burgos. 

Sr. José Burgos, Representante Carabineros: Nadie, ha solicitado 

entrevista con el suscrito en calidad de Jefe de Tenencia subrogante, acá en 

Coinco, estoy como Jefe subrogante y en Millahue como Jefe de Reten titular. 

Comentarios informales yo no los tomo. Consulta, ustedes formalizaron algún 

reclamo, hicieron algún reclamo formal. 

Sr. Juan Abarca, Concejal: Señor, Burgos, no porque, como le digo 

personalmente, nos entrevistamos con las personas que habían hecho el 

procedimiento y comentar que al interior del Concejo existe un comunicado, pero 
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si usted no tiene conocimiento, quien habla y Oscar vamos a oficializarlo y vamos 

a pedir una entrevista para formalizar, digamos, que estamos frente a un, yo en 

lo personal creo hay una falta en términos de que no se puede dar, así sin tener 

la certeza de las personas, porque en la misma forma como el oficial que dijo 

“los Concejales”, yo le exijo que diga que Concejales fueron, cuales. Entonces, 

si usted me permite le vamos a hacer llegar una nota en su unidad, porque debo 

entender que el espíritu del Concejo al menos, después del comunicado que se 

hizo es precisamente solicitar una investigación para llegar al fondo del asunto, 

nuestro interés es transparentar este tipo de situaciones, tanto como la 

divulgación de la persona quien hace la denuncia o en la eventualidad que hubo 

suplantación de identidad. 

Sr. José Burgos, Representante Carabineros: Sería lo ideal, poder iniciar 

alguna investigación. 

Sr. Fernando Ugarte, Coordinador Seguridad Pública: El tema ilegal que 

habla el Concejal, respecto a Carabineros. Se manda una carta donde usted 

considera que se cometió un delito. 

Sr. Juan Abarca, Concejal: Es que yo creo, señor Ugarte, en la medida 

que hay una suplantación de identidad y eso es un delito, yo creo que lo tenemos 

claro. 

Sra. Carolina Aguirre, Alcalde (s), Presidenta: No sé si los señores 

Concejales quieren agregar algo más, me imagino que internamente irán a 

contactarse con Carabineros. 

Sr. Juan Abarca, Concejal: No, internamente. 

Sra. Carolina Aguirre, Alcalde (s), Presidenta: Perfecto.  

Sr. Oscar Orellana, Concejal: Yo, solamente, adicionar algo importante. 

Cuando nosotros nos dirigimos a la policía, en ambos casos, ellos, los 

funcionarios, le bajaban el perfil a la situación, diciendo que tampoco podíamos 

seguir cualquier comentario que se hacía en las redes sociales, el tema es que 

en la actividad querían saber qué es lo que ocurrió una de las personas que 

supuestamente estaba encabezando esta actividad dijo a toda voz que la 

denuncia la habían hecho algunos Concejales y esto obviamente provoca un 

revuelo en la comunidad y eso es lo que estamos intentando dilucidar y lo otro 



 18 

que me llama poderosamente la atención es que nosotros como Concejo en el 

Municipio, como Concejo Municipal, advertimos la situación  y el Alcalde dijo que 

lo iban a ver, entonces cuando intentamos abordar la situación como 

corresponde y además el Suboficial Burgos en su derecho natural, nos dice que 

formalmente no ha recibido nada. Nosotros hicimos el trámite que creíamos 

pertinente, ahora obviamente, entendiendo la situación la vamos a hacer la 

denuncia correspondiente. Muchas gracias, presidenta. 

 

Sra. Carolina Aguirre, Alcalde (s), Presidenta: No sé, si habrá algún tema 

más que se quiera abordar en la sesión de Consejo.  

 

 No habiendo más tema que tratar, y señores Consejeros en hacer uso de 

la palabra la Sra. Presidenta del Consejo de Seguridad Pública da por terminada 

la sesión siendo las 12:49 horas. 

 
 
 
 
 
 

    MARIA CAROLINA AGUIRRE BUSTOS      
Presidente (S) 

     
ALEJANDRO AGUIRRE CUADRA 
     Secretario Municipal  
 Ministro de Fe 
 


